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THEORETICAL ASPECTS OF ENTERPRISE CREDIT DEBT MANAGEMENT 

 

Анотація. У статті розглянуто грошовий оборот як економічну категорію та 

зв’язки між виробництвом і споживанням. Наведено характеристику кредитної 

заборгованості, що виникає при здійсненні грошового обороту між підприємствами. 

Приділено особливу увагу зв’язкам між готівковою та безготівковою формами 

розрахунків. Виділено загальні елементи системи безготівкових розрахунків та 

подано їх класифікацію. 
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безготівкові розрахунки. 

 

Abstract. The article considers monetary turnover as an economic category and the 

links between production and consumption. The characteristics of credit arrears that arise in 

the course of cash flow between enterprises are presented. Particular attention is paid to the 

relationship between cash and non-cash forms of payment. The common elements of the 

system of non-cash payments are identified and their classification is given. 

Keywords: money turnover, mass of money, non-cash turnover, non-cash payments. 

 

Постановка проблеми. Підприємство є самостійним господарюючим 

суб’єктом, який має права юридичної особи та здійснює виробничу, торгову, науково-

дослідницьку та комерційну діяльність з метою отримання відповідного прибутку. 

Невід’ємною частиною діяльності будь-якого підприємства у будь-якій сфері 

народного господарства є грошові розрахунки. Саме грошові кошти забезпечують 

початкову і подальшу діяльність підприємства. 

Тому лише досконала, гнучка організація грошових розрахунків може 

забезпечити таку діяльність підприємства, яка б відповідала поставленій меті. Звісно, 

це не єдина умова успішного існування підприємства.  

Проблема організації грошових розрахунків підприємства досить актуальна в 

теперішніх умовах – в умовах кризи неплатежів, низької платіжної дисципліни 

більшої частини господарюючих суб’єктів. Не останню роль у цьому процесі відіграє 

банківська система, одним з головних завдань якої є дійове її функціонування, 

забезпечення своєчасного проходження платежів підприємств, організацій та установ 

і її вдосконалення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вирішенню проблем вдосконалення 

методики оцінювання кредитоспроможності позичальників присвячені праці 
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вітчизняних та зарубіжних науковців – Я.І. Чайковського, В.В. Галасюка, 

О.О. Терещенко, А. Гідуляна, Т.М. Попова та інших. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У процесі купівлі-продажу товарів, 

надання послуг, а також виконання різного роду зобов’язань у грошовій формі 

відбуваються різноманітні розрахунки та платежі. Платежі також здійснюються за 

розподілу й перерозподілу грошових коштів. Сукупність усіх платежів створює 

грошовий оборот. 

Грошовий оборот – це виявлення сутності грошей у русі. Він охоплює процеси 

розподілу й обміну. На обсяг і структуру грошового обороту на підприємстві 

справляють вплив стадії виробництва та споживання. Тривалий виробничий процес, 

який потребує збільшення виробничих запасів, призводить до збільшення платежів, 

пов’язаних з їх придбанням. Зростання трудомісткості продукції збільшує платежі, 

пов’язані з оплатою праці. Прямі і зворотні зв’язки між виробництвом і споживанням 

здійснюються через стадії розподілу й обміну за допомогою грошового обороту [4]. 

Особливе місце займає грошовий оборот у процесі реалізації продукції. За 

товарного виробництва продукт окремого виробника, призначений для споживання 

іншим суб’єктом господарювання, може дійти до споживача і дати право виробнику 

на отримання іншого продукту тільки після його оплати. Під час реалізації 

перевіряється відповідність між обсягом і структурою виробництва та суспільною 

потребою в них. 

У соціалістичній економіці рух товарних і грошових потоків у економічній 

літературі розглядався крізь призму планової організації процесу відтворення і його 

складових – виробництва, розподілу, споживання. 

Ринковим відносинам властивий вільний рух товарів, послуг, капіталу і 

ресурсів. Саме цей момент треба враховувати, розглядаючи рух товарів і пов’язаний з 

ним оборот грошей. 

Оборот грошей супроводжує обмін товарів і послуг, коли здійснюється оплата 

за товар і гроші переходять від покупця до продавця. У загальній грошовій масі 

розрізняють активні гроші, що в кожний даний момент беруть участь в обороті, і 

пасивні (кошти на рахунках суб’єктів господарювання, громадських організацій, 

кошти населення, інші фонди накопичення і зберігання), що є лише потенційним 

платіжним засобом. Отже, маса грошей, яка перебуває в обороті, завжди буде 

меншою за загальну кількість грошей на суму грошових фондів накопичення і 

зберігання. Останні постійно залучаються в активний грошовий оборот [6]. 

Маса грошей, яка перебуває в обороті, має дві форми: готівкову і безготівкову. 

Розмежування грошового обороту на безготівковий і готівковий стає 

інструментом регулювання об’єкта грошового обороту – грошової маси. 

Більша частина грошового обороту припадає на безготівковий оборот, який 

охоплює всі сфери господарських відносин підприємств і організацій, банківських і 

фінансових установ, населення. 

При здійсненні грошового обороту між підприємствами і виникає така 

економічна категорія як кредиторська заборгованість. Її економічна сутність 
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пов’язана зі значним розривом між моментом виробництва і моментом реалізації 

продукції. Інколи підприємство, не маючи достатнього розміру фінансових ресурсів 

для закупівлі запасів, купує запаси на умовах відстрочки платежу, таким чином 

збільшуючи розмір своїх зобов’язань. Дане зобов’язання і є кредиторською 

заборгованістю. 

Грошовий оборот на кожному підприємстві пов’язаний з такими напрямками: 

 забезпечення процесу виробництва (закупівля сировини, матеріалів, 

комплектуючих, виплата заробітної плати); 

 реалізація продукції (робіт, послуг), тобто відшкодування витрат і 

формування доходів; 

 сплата податків, обов’язкових відрахувань і зборів; 

 забезпечення спільної діяльності підприємств; 

 отримання і погашення кредитів і сплата відсотків за кредит кредитним 

установам [5]. 

Таке групування пов’язане з різною економічною сутністю названих 

розрахунків, документообігом, видами й методами фінансового та банківського 

контролю. 

Безготівковий грошовий оборот повністю здійснюється через банківські 

установи, що в них відкрито рахунки суб’єктів підприємницької діяльності. 

Від правильної організації грошових розрахунків у цілому залежить 

оперативність їх здійснення, а відтак і фінансовий стан суб’єктів господарювання. 

Одним із головних факторів нормалізації розрахунків у народному 

господарстві є запровадження єдиних розрахункових правил, які визначаються 

відповідними нормативними актами. 

Грошові розрахунки можуть набирати як готівкової, так і безготівкової форми. 

Безготівковим грошовим розрахункам, як правило, віддають перевагу. Це 

пояснюється тим, що за використання безготівкових розрахунків досягають значної 

економії витрат на їх здійснення. Широкому застосуванню безготівкових розрахунків 

сприяють банківські установи, у них також зацікавлена держава – не тільки з погляду 

економного витрачання коштів, а й з погляду вивчення, регулювання і контролю 

грошового обороту [7]. 

Сферу готівкових і безготівкових розрахунків розмежовано. Готівкова форма 

розрахунків застосовується за обслуговування населення – виплата заробітної плати, 

матеріального заохочення, дивідендів, пенсій, грошової допомоги. Отримуючи 

грошові доходи, населення витрачає їх на купівлю товарів, продуктів харчування, 

оплачує послуги і здійснює інші платежі. 

Безготівкові розрахунки – це грошові розрахунки, які здійснюються за 

допомогою записів на рахунках у банках, коли гроші (кошти) списуються з рахунка 

платника і переказуються на рахунок отримувача коштів. 

Між готівковою і безготівковою формами розрахунків існує тісний зв’язок. 

Так, одержуючи виручку за реалізовану продукцію в безготівковій формі, 
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підприємство повинно отримати в установленому порядку в банківській установі 

готівку для виплати заробітної плати, покриття різних витрат, на господарські 

потреби тощо. У цьому разі гроші, що надійшли в безготівковій формі, можуть бути 

отримані в банку в готівковій формі. 

Підприємства торгівлі, сфери обслуговування населення, реалізуючи товари, 

виконуючи замовлення, надаючи послуги, отримують плату за це, як правило, 

готівкою. Водночас їхні розрахунки з постачальниками, фінансово-кредитними 

установами, цільовими фондами в основному здійснюються в безготівковій формі. 

Отримана готівка у вигляді виручки від реалізації продукції та інших касових 

надходжень може бути використана підприємствами не тільки для забезпечення 

господарських потреб, а й на оплату праці і виплату дивідендів (доходу). Крім того, 

для виплат, пов’язаних з оплатою праці й виплатою дивідендів, підприємства можуть 

використовувати й готівку, отриману з кас банків. Водночас підприємства повинні 

забезпечувати систематичну і повну сплату податків, зборів і обов’язкових платежів у 

бюджет та державні цільові фонди згідно з чинним законодавством. 

Підприємства також можуть проводити розрахунки з бюджетом і державними 

цільовими фондами готівкою. Але якщо підприємства мають податкову 

заборгованість, розрахунки між покупцем і постачальником продукції треба 

здійснювати тільки в безготівковому порядку. 

Безготівкові розрахунки слід розглядати як цілісну систему, яка включає: 

 класифікацію розрахунків; 

 організацію розрахунків; 

 форми відповідних документів; 

 взаємовідносини платників з банками. 

У класифікації безготівкових розрахунків слід розрізняти розрахунки за 

товарними операціями та розрахунки за нетоварними операціями (рис. 1) [1]. 

Відповідно до територіального розміщення підприємств (покупців – продавців) 

і банківських установ, що їх обслуговують, безготівкові розрахунки поділяються на 

місцеві, міжміські та міжнародні. 

Місцеві розрахунки здійснюються між покупцем і постачальником продукції, 

якщо їх обслуговує одна установа банку або коли банк постачальника і банк покупця 

розміщені в тому самому населеному пункті. 

Міжміські – це розрахунки, які здійснюються між покупцем і постачальником 

через банки (постачальника і покупця), що знаходяться в різних регіонах. 

Міжнародні – це розрахунки, які здійснюються за операціями купівлі-продажу 

через банк постачальника, яким є зарубіжний банк. 

Організація розрахунків передбачає їх здійснення записом (переказуванням) 

коштів з рахунка покупця (платника коштів) на рахунок постачальника (отримувача 

коштів) або заліком взаємних розрахунків між покупцем і постачальником продукції. 

За економічним змістом організація безготівкових розрахунків виходить за 

межі суто технічних операцій, пов’язаних зі списанням і зарахуванням коштів на 

рахунки клієнтів у банківській установі.  
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Безготівкові розрахунки здійснюються в різних формах. Різні форми 

розрахунків пов’язані з використанням різних видів розрахункових документів. 

 

 
Рис. 1. Класифікація безготівкових розрахунків 

 

Розрахункові документи готує постачальник або платник, а в окремих 

випадках – банк. Розрахунковий документ – це відповідно оформлений документ на 

переказ грошових коштів. Використовуються відповідні форми безготівкових 

розрахунків (залежно від форми розрахункового документа), а саме: 

 платіжними дорученнями; 

 платіжними вимогами-дорученнями; 

 чеками; 

 акредитивами; 

 векселями; 

 інкасовими дорученнями (розпорядженнями). 

Платіжні вимоги та інкасові доручення (розпорядження) застосовуються у 

випадках стягнення в безспірному порядку сум фінансових санкцій, недоїмки в 

бюджет з податків, штрафів, які нараховані державними податковими органами. 

Правові основи організації безготівкових розрахунків у господарському 

обороті регламентуються законодавчими, інструктивними документами. 

Національний банк України виступає як методичний центр з розробки форм і засобів 

розрахунків у народному господарстві, правил документообігу, організації 

банківського контролю за проведенням розрахунків. 

За часів переходу до ринкових відносин організація безготівкових розрахунків 

повинна активно сприяти вирішенню таких завдань [2]: 

 удосконалення комерційного розрахунку на підприємстві; 
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 підвищення відповідальності підприємств за своєчасне і в повному обсязі 

здійснення платежів за всіма зобов’язаннями; 

 зміцнення договірної дисципліни; 

 прискорення обороту оборотних коштів. 

Ефективність функціонування економіки в цілому і кожного окремого 

підприємства значною мірою залежить від організації розрахунків. 

Перший принцип безготівкових розрахунків стосується обов’язкового 

зберігання підприємствами та установами грошових коштів на рахунках в установах 

банку (за винятком перехідних залишків у касі). Правовою базою для реалізації цього 

принципу є угода між підприємством і банком щодо розрахунково-касового 

обслуговування. 

Другий принцип полягає в тім, що підприємствам надано право вибору 

установи банку для відкриття рахунків усіх видів (основного й додаткового) за 

згодою банку. 

Третій принцип – принцип самостійного (без участі банків) вибору 

підприємствами форми розрахунків та закріплення їх у своїх договорах та угодах. 

Установи банків можуть тільки пропонувати своїм клієнтам застосовувати ту чи іншу 

форму розрахунків, ураховуючи специфіку діяльності та конкретні умови, які можуть 

скластися в процесі розрахунків. 

Четвертий принцип – кошти з рахунка підприємства списуються за 

розпорядженням його власника. Ураховуючи можливість відкриття кількох рахунків, 

суб’єкт підприємницької діяльності визначає один з рахунків як основний. На ньому 

здійснюється облік заборгованості, яка списується безспірно. 

П’ятий принцип стосується відкриття рахунків. Поточні рахунки 

підприємствам – суб’єктам підприємницької діяльності відкривають установи банків 

тільки за умови повідомлення про це податкового органу. 

Шостий принцип полягає в терміновому здійсненні платежів. Момент 

здійснення платежу має бути максимально наближеним до часу відвантаження 

товарів, виконання робіт, надання послуг. 

Сьомий принцип: платежі здійснюються в межах залишків коштів на рахунках 

платника або в межах наданого банківського кредиту. 

Восьмий принцип: розрахунки між суб’єктами підприємницької діяльності 

можуть здійснюватись готівкою. При цьому постачальник – отримувач коштів 

повинен суму отриманої готівки провести через касову книгу і повернути її в повному 

обсязі на свій рахунок у банк. Використання готівки, пов’язане з виплатою заробітної 

плати, премій, винагород, матеріальної допомоги, дивідендів, провадиться тільки 

через її отримання з кас банків. Такий порядок дає змогу контролювати своєчасну 

сплату податків, внесків та інших обов’язкових платежів, розмір яких залежить від 

фонду оплати праці [3]. 

Висновки. У процесі розвитку підприємства в міру погашення його фінансових 

зобов’язань виникає потреба в залученні нових позикових засобів. Джерела і форми 

залучення позикових засобів підприємством дуже різноманітні. Але одним з 
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найпривабливіших з джерел залучення коштів є кредиторська заборгованість. 

Результати проведеного аналізу є основою оцінки доцільності використання 

кредиторської заборгованості на підприємстві в сформованих обсягах і формах. 

Також сформовано цілі залучення кредиторської заборгованості на підприємстві та 

методи формування середньої суми майбутніх платежів.  
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